



“清华一实验室爆炸,32岁安徽籍博士后孟祥见遇难”追踪: 母亲靠卖鸡蛋供出的博士后 本已买好赴南京任教的车票

□ 记者 曾梅

12月18日上午10点10分左右,清华大学一化学系实验室发生爆炸,现场发现一名博士后实验人员死亡。清华大学证实,死者系清华大学理学院化学系博士后孟祥见。

孟祥见是安徽萧县人,家中长子,今年32岁,有一弟一妹,弟弟也是博士,父母均为农民。孟的朋友说,孟一路苦读,刚进清华做博士后1年,下周就要到南京签约任教。目前事故原因正在调查中。

昨天上午,市场星报、安徽财经网记者辗转联系到孟祥见的弟弟吴涛及其叔叔吴振。

他们告诉记者,孟祥见自小靠父亲种地、母亲卖鸡蛋供其读书,爆炸前一晚,孟祥见还和父母通电话,称已订好车票准备去南京一所高校任教。



孟祥见生前照



爆炸后的实验室

家人讲述: 实验室已被烧掉,空气刺鼻

昨天中午,孟祥见的叔叔吴振告诉记者,接到通知后,他们第一时间赶到清华大学。尽管发生爆炸的何添楼及其附近区域已经被警方封锁,但作为死者家属,他们还是被允许进入楼内。

“进去的时候,能看到楼里的结构,就像是筒子楼一样的楼道,过道很窄,实验室房间也很小,进去看房间里已经被大火烧得黑乎乎的,空气中还有刺鼻的气味。”吴振说,爆炸后的实验室里非常混乱,进去看就不免想到孩子,很是难过。

记者获悉,何添楼共三层,与老化学楼有一条通道相连。起火地点位于何添楼北侧二层的231室。231室外侧墙体被熏黑,窗户玻璃均已破碎,地面散落着大量实验室内的物品碎片。

事件进展: 多部门介入调查

当天中午12点半,当地警方立即对何添楼及其周边区域进行封锁,拉起警戒线。北京海淀消防表示,消防派一个中队到场处置。事发地点为何添楼231室,共3个房间起火,过火面积80平方米。

据清华大学通报称,当天中午12时左右,海淀区环保局结束了何添楼现场周边上风区、下风区的空气监测,未监测到对人体有害的气体,空气状况正常;原定本周在化学旧馆、何添楼上的实验课全部暂停。

事故发生后,学校立即启动应急处置预案,配合消防、安监、环保等部门展开事故调查,第一时间联系遇难者家属处理后事宜,紧急召开校党委常委会和各单位安全工作专题会,布置安全检查,做好相关后续工作。

事故原因: 是否叔丁基锂所致仍需调查

昨天,有媒体披露,事故起因疑与高度易燃的化学药品叔丁基锂有关。公开资料显示,叔丁基锂是一种有机锂化合物,是有机合成中的超强碱,高度易燃,可在空气中自燃,储存时必须以干燥氮气保护,使用时也必须非常小心。

昨日下午,对于是否因叔丁基锂导致此次事故,记者致电清华大学,被告知目前事故原因尚在调查中。

而据北京市安监局通报称,孟祥见系事发当时在化学系二层实验室内使用氢气做化学实验时发生爆炸。

事发前已买好去南京的车票

吴振说,孟祥见是12月18日上午9点多来到学校实验室的,10点10分意外就发生了。从实验室出来,孟祥见的家人们又来到其位于学校的509宿舍房间。

此时的宿舍还保留孟祥见早上离开时的样子,床铺因主人走得匆忙还未来得及整理,桌上还摆着水杯和书籍,电脑还是开着的,仿佛在等待着主人的归来。

吴振说,今年国庆前夕,孟祥见还带着父母到北京玩了几天,那次孟祥见和父母玩得很开心。

“事发前一天晚上,孟祥见还给父母打了电话,说些即将去南京准备的事。其实他已经买好了去南京的车票,原本可以不去学校做这次实验的。如果不是这次事故,他很可能已经在准备去南京高校任教的路上了。”吴振说,孟祥见已经和南京一所高校签订合同,即将去南京任教,孟祥见还跟父母说,到南京安顿好后,第一时间接父母来南京逛逛,现在看来,是再也不可能了。

母亲靠卖鸡蛋供他读书成人

“昨晚听到孩子出事后,全家人就立即赶过来了。”吴振说,孟祥见自小跟随父母在安徽省宿州市萧县朱楼镇的农村生活,家中还有一弟一妹。

“全家就靠种几亩地为生,后来为了供孩子读书,他妈妈就出来卖鸡蛋。当地十里八乡的人都知道,他们家虽然经济条件差,但孩子争气。”吴振说,孟祥见自小勤奋学习,通过自身努力考上安徽大学,大学期间还入了党,后来又攻读硕士、博士、博士后,已然成

了整个家族、乃至全镇人的学习榜样。

在孟祥见的带动影响下,孟祥见的亲弟弟也考上了博士,并在天津一家高校任教,他的堂弟妹们也都考上了不错的大学,有的还读了硕士。

不仅如此,孟祥见还非常孝顺懂事。吴振说,孟祥见80多岁的奶奶,因生病常年瘫痪卧床,每次孟祥见回老家,都会特别给患病的奶奶带些衣物和食物,如今奶奶还不知道孙子去世的消息。

从农村小伙到清华博士后

据称,2005年7月,孟祥见在安徽大学获得学士学位。他的同学回忆,在合肥读书时,孟祥见特别爱踢球,暑假回家,常常约着朋友一起组织球局。

之后,孟祥见成功考入华东理工大学读研,2009年3月获得医学硕士学位。

还在华东理工大学念书时,他曾在日志里记录下了自己“一步步踩出的人生轨迹”——“小时候想考最好的县高中,结果跌到二等高,大了想考最好

的大学,结果不是很理想;想上牛的研究生学校,后来去了华东理工;出国想去美国,这不现在到了新加坡。然后呐……即使最后达不到自己的理想,我相信努力了上天也不会亏待我的,为了理想我奋斗了,就不会后悔了。”

最终,2014年6月,孟祥见成功从新加坡南洋理工大学毕业,获得理学博士学位,带着新的梦想来到清华。

新加坡求学如饥似渴

即将从华东理工大学毕业时,他曾纠结是去新加坡还是去香港继续深造。他在日志里这样写道,“我本人想去新加坡,家人朋友同学亲戚都要我去新加坡。虽然现在三所学校都答应要我,不过经历太多风雨的我,心还是悬着……我只想说,老天要是说付出能有回报的话,我应该能顺利去,然后到美国,完成我最终的梦想吧。”

2009年,他顺利进入了新加坡南洋理工大学攻读

博士学位,并成功申请了该学校的奖学金。当他得知自己的导师是有机合成大师级人物,还做过全合成,他在日志里感慨道:“我的天,不敢想象。我的天,我真捡到一个大便宜。”

他很喜欢南洋理工的校园氛围,可以向老师借到所有的药品,总共6000多种,只要发现有需要的药品,他就立即向教授们要,因为“那儿的教授人都很好”。(图片由孟祥见家人提供)